

## 网络直播频繁引发公民隐私权肖像权侵权争议

## 公共场合“被直播”你被冒犯了吗?

■本报记者 黄萱

穿着睡衣出来遛食儿,举着零食大吃特吃……当你发现自己种种不修边幅的丑态正在“被直播”时,是不是很尴尬!

娱乐直播、探店直播、户外直播……只需一部手机,就可以直播自己的日常生活,大马路上也能跟直播间的观众互动。然而,一些路人“被入镜”“被直播”却很无奈,本来无拘无束的游玩,却要到处躲避“怼脸拍”的手机。

最近的天气很好,外出游玩的市民逐渐增多。然而李女士对去公园、景点却心有余悸。这事还得从春节时说起。李女士一家到水上公园看灯会,赏灯的人很多,李女士跟着观赏的队伍,一起蹦跳、欢唱、开怀大笑,“正当我咧着大嘴笑的时候,看到一个男士,举着手机拍我,当时觉得自己形象全无。”李女士赶紧躲开镜头,直播的男士走过身边,李女士听到他在跟直播间的人售卖灯会的票,“这种直播虽然不一定会被认识的人看到,但很影响心情。”李女士说。

经常在外面跑业务的市民小陈也遇到过“被直播”,

还被单位的同事看到了。5月初的一天,小陈在和平路附近跑业务,下午4点45分左右顺利完成工作,进入滨江道附近的一家饭馆就餐。“我们正常是5点半下班,我到单位的路程得40分钟,回去也没什么意义,就先去吃饭了。”小陈说。正在小陈大快朵颐的时候,听到了旁边有人说:“今天下单,可以立减10元,双人午餐还可以立减30元。”小陈一抬头,看到一部手机直直地对着她的饭菜。“我反应过来是直播,马上跟主播说别拍了。”可是小陈吃饭的直播还是被同事看到了,同事调侃小陈:“给饭馆当模特,免单了吧?”为这件事,小陈跟同事们解释了很久。

记者在采访中发现,直播者拍摄的内容五花八门,有的只是随机拍摄,有的设置好了“剧本”,还有主播安排了“街采”或是与市民搭讪的环节。有些市民不好意思拒绝,就这样在未经同意的情况下,被发布到了网上。记者随机采访了一些市民,很多人都有“被直播”的经历,最常见的就是在景点游玩时和在饭馆吃饭时,也有人在儿童乐园被拍,还有人泡温泉的时候被拍。很多市民认为,现在公共场所拿着手机直播或者拍段子的人并不在少数。但是每个人都有隐私权,没有征得同意,就把别人拍进视频里放

到网上,确实不太合适。

记者发现,一些网络直播平台都对户外直播行为作出过明确规定,对户外直播中侵犯他人隐私、街头哗众取宠、强行骚扰他人等行为的账号,视违规程度给予处罚,直至封号处理。但这一规定仍无法避免“被直播”的尴尬,且投诉难。记者随机拨打几个短视频平台的客服电话,询问投诉“被直播”事宜,客服称:“需要提供直播间的账号,由相关人进行确认违规行为后,进行处罚。”记者询问,如果户外直播的主播并不愿意告知账号,怎么投诉?客服称:“必须得有账号,否则无法投诉。”

天津相臣律师事务所卢彦民律师认为,短视频、直播等网络平台逐渐成为商家招揽生意和自媒体收益的新阵地,这种新趋势也带来了一些新问题,比如肖像权。我国民法典第一千零一十九条规定:“未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。”将普通市民收录入镜公开传播,必须经本人同意。网络平台要建立严格的审核机制,要及时监管直播内容,确保直播内容不侵犯他人隐私权、肖像权等合法权益。另外,网络平台还要畅通维权渠道,为消费者及时举报侵权行为提供便捷途径。

## 为偷电动车 男子上演“变装秀”

■本报记者 黄萱

相同时间、相同手段、不同“造型”,男子为盗窃电动自行车,频频上演“变装秀”。日前,公安东丽分局金钟派出所辖区频发电动自行车被盗案件,引起了派出所民警的重视。

违法犯罪嫌疑人王某对其流窜至居民小区内盗窃电动自行车、电动三轮车、电瓶共计13起的犯罪事实供认不讳。目前,王某(男,47岁)已被依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步审理中。

## 5人合谋抢手机 一个半小时全落网

■本报记者 韩爱青

“报警,有人抢劫!”近日,公安北辰分局接到报警,北辰区一家手机营业厅发生一起抢夺案件,嫌疑人抢走了一部苹果手机。

据店员介绍,4月26日21时24分,几名年轻男子先进入这家手机店内,其中一人表示要购买一部二手的苹果手机。店员从柜台内拿出手机,刚放到柜台上,男子拿起手机夺门而出。店员立即追了出去,奋力将男子制服并报了警。不过,男子在逃跑过程中已经将手机转移给骑着电动自行车的同伙。

民警通过调取手机店内的监控视频发现,与抢手机男子同时进入店内的还有一对男女,两人多次找借口咨询店员问题,分散店员注意力,男子则趁机抢走手机。其在逃跑过程中,将手机交给店外的另外两名男子,民警怀疑这是一起有预谋的团伙作案。在公安大数据的帮助下,民警迅速固定了团伙成员的特征及落脚地点,及时布控。就在4人准备乘坐网约车逃离时,被民警当场抓获。全部嫌疑人落网,仅用了一个半小时。

“我们平时总在一起玩,兜里没钱了,就琢磨一起弄点钱花……”面对民警的审讯,5名嫌疑人对合谋抢夺手机的犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步审理中。

## 买东西不要钱 工地有了积分超市

近日,由中铁十八局二公司工会试点推广的合武高铁(湖北段)首个安全积分超市在1标二部分正式营业。项目负责人孟超介绍,安全积分超市是一种以激励为导向的安全教育培训方式,工人可以通过参加安全培训等多种途径获得积分,然后在安全积分超市中自助扫码免费兑换生活用品。田旭 丁迪

社区联手高校志愿者 为孩子编织飞行梦想  
“这场无人机表演真酷”

■本报记者 房志勇 文/摄

5月18日上午,二号桥街道龙峰嘉园社区联合天津职业技术师范大学益能传志团队开展了“编织飞行梦想 共创美好未来”青少年无人机航空科普活动,社区家长、青少年等共计50余人参与。中学生王胤荀说,“我自己也有无人机,但今天在现场看到这么精彩的表演觉得特别酷。感谢社团的哥哥姐姐和社区的叔叔阿姨组织的这场活动。”

## 企业简讯 &gt;&gt; 联调联试 杭温高铁即将开通

5月18日6时52分,随着首趟检测列车从桐庐东站缓缓驶出,由中铁二十二局集团参建的杭温高铁正式进入联调联试阶段。据了解,杭温高铁建成运营后,将成为浙江省内杭州、金华义乌和温州三大都市圈1小时到达的最快捷通道,对促进长三角城市群联动发展等具有重要意义。窦曼 薛本立



## 以球会友 以赛传谊

5月19日,京津冀交通行业第三届职工运动会篮球赛总决赛闭幕,驻津央企中铁十八局代表天津市交通运输委员会参加比赛,获得季军。赛场上,队员们以球会友,以赛传谊,为增进三地交通行业人员的交流与合作推波助“篮”,为京津冀协同发展深入推进行贡献铁军力量。 退晓凤

龙港新区应急供水工程  
建设进入新阶段

5月18日,随着1号竖井顶管机徐徐转动,由中铁十八局参建的环北部湾广西资源配置工程北海供水片区先行开工建设工程——龙港新区应急供水工程全线第二台硬岩顶管机顺利始发,标志着该工程建设进入新阶段。 陈凡

加强员工交流  
增强团队凝聚力

近日,中铁十八局一公司望都新区项目部在易县狼牙山举办健步走登山与文体比赛团建活动。活动加强了员工交流,增强了团队凝聚力。员工们表示,将把团结热情转化为工作动力,以更饱满、热情、积极的精神状态投入工作,为项目高质量发展贡献力量。 郑志超



## 流浪30多年 聋哑男子在津有了新身份

■本报记者 韩爱青

一位10岁时走失,在外流浪30余年的残疾男子,近日在我市民政部门的帮助下,在宝坻区有了新身份,还拿到了特困补助。

2023年9月9日,一名聋哑男子流浪到宝坻区,当时他左腿因车祸骨折尚未痊愈,只能借助拐杖一瘸一拐地行走。10月5日,他腿部伤口复发,疼得满地打滚,好心市民通知了宝坻区民政局救助管理站。工作人员将男子送往医院救治,但因伤势较重,所需治疗费比较高。宝坻区财政局及时拨付治疗经费,帮助男子治疗并最终痊愈。

由于男子无法提供任何身份信息,工作人员通过哑语和他多次沟通得知,他不知道自己的名字,只记得十几岁时被一个人从家里带出来后走失,现在应该是

40多岁了。这些年他没有家,一直在流浪。工作人员通过公安人脸识别系统、走失人员DNA比对系统,全国寻亲网、新闻媒体刊登等方法,在全国范围内为他寻亲,但均未能查询到其身份信息。根据国家流浪乞讨人员安置政策,工作人员联系宝坻区有关部门,决定为男子落实该区民政局集体户口。在上户口时,工作人员和户籍民警征得男子的同意,为他起了一个响亮的名字——党宝华。在落实户口后,工作人员又帮助党宝华向该区残联申请办理了残疾人等级评定、向区民政局申请了特困补助。最终,他被评定为语言一级残疾,获得每月1870元的特困补助,基本生活得到了保障。

目前,党宝华被宝坻区救助管理站安置在当地的一家公建民营养老院进行康养。4月23日上午,当工作人员把崭新的身份证送到他手中时,他虽然不能言语,但用肢体语言表达了感谢,他紧紧握住工作人员的双手,流下了激动的泪水。

## 分类信息

## 遗失·公告

▲承租人高鑫遗失天津市和平区辽宁路48-58号2门108室房本,合同号:0114111000201667,特此声明作废。

▲天津市河西区泰源恒和汽配商行遗失公章一枚,统一社会信用代码:92120103MA06EYB73,特此声明作废。

▲刘胤祺(父亲:刘国军,母亲:王兆存,出生日期为2009年5月8日)的出生医学证明(出生证编号:J120058891)丢失,声明作废。

▲赵辉于2024年5月12日遗失身份证,证号:12011219840505415,现声明作废。

▲中化天津港石化仓储有限公司企业产权登记表原件丢失,编号:1200002014112400543,声明作废。

▲薛景元(身份证号:12010319910502212X)遗失中信保诚人寿保险有限公司天津分公司执业证,号码为0000321200000002022001523,特此声明作废。  
英利能源发展(天津)有限公司

因您连续旷工超过13日,根据英利能源发展(天津)有限公司相关规定,于2024年5月8日与您解除劳动关系,请于5月23日前到公司领取相关材料,并办理失业登记和失业保险金申领手续,逾期未办,一切后果自负。公证书号(2024)津和信证字第2661号。特此公告。

## 声明

坐落于红桥区丁字沽东大楼81-83号楼106间号的房屋,承租人为托儿所,现对该处房屋提出更正承租人申请,承租人与申请人天津市红桥区人民政府丁字沽街道办事处为隶属关系,托儿所自成立之日起未在工商部门登记注册,以上情况属实。如有异议请自发布声明之日起三个月内向房屋管理单位提出,逾期无异议的,请予以变更。

## 指定承租人刊登公告

本人冯良焕,身份证号12011119580119252X,系坐落于河西区尖山路深水道红楼里26-30门30门601的公有住房承租人。冯良焕同意死亡后将河西区尖山路深水道红楼里26-30门30门601-1厅、601-2厨房、601-3厕所、601-4居室、601-5居室、601-6阳台编号0109c00083002318b房屋指定过户给唐旭,公民身份证件号码120101198106233538,即冯良焕的儿子承租。公证书号(2024)津和信证字第2661号。特此公告。

## 敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址:天津市和平区卫津路143号



## 声明

## 声明

原天津市静海区畜牧水产业发展服务中心于2014年之前,收了相关企业“种牛精液”押金等暂存款和周转金287950.42元,因年限过长,且部分企业已倒闭,形成长期呆账。经研究,现登报声明:如有退款者,可在两周内携带原始押金收据,来我单位天津市静海区农业发展服务中心(原畜水中心于2020年并入我单位)进行清退。逾期视为放弃此项资金,由我单位自行处理。

## 召开股东大会通知

天津国际拍卖有限责任公司定于2024年6月7日上午10点在天津市和平区解放北路77号3楼会议室召开2024年度第一次股东大会,大会审议股东维林(天津)文化传播有限公司转让其2.5%的股权。

望各位股东准时参会,逾期未参会视为放弃表决权!

天津国际拍卖有限责任公司  
2024年5月21日

## 指定承租人刊登公告

本人李淑祥,身份证号120107194510202127,同意死亡后,将坐落于天津市南开区水上近园里10号楼1门809-812(房屋编号0401d087101042114)房屋指定过户给王凌,身份证号120107197409077847。并已办理住宅房屋指定人协议公证,特此公告。

## 指定承租人刊登公告

本人窦建有身份证号码120101195206241531,同意死亡后,将坐落于天津市和平区大沽路安善里170(14)号170门301居室302居室住宅房屋指定过户给窦杰珺,身份证号码120101198007151545。

## 寻人启事

本人孙健120101197303092098,家住天津市和平区睦南道51号,与儿子孙佳宇常年失去联系,望本人或知情人,见报后请与孙健联系,电话:15022678615。

## 指定承租人刊登公告

本人阎萍身份证号码120103195710216741,同意死亡后,将坐落于和平区马场道互助里5、7、9号7门[(202)深盆/伙、202厕所/伙、203居屋]号房屋指定过户给韦劲松,身份证号码120103198610072916。

## 寻人启事

本人郭瑞120102197403270513,家住天津市河东区津塘公路荣泰公寓9号楼4栋102,与女儿郭曼恬常年失去联系,望本人或知情人,见报后请与郭瑞联系,电话:13622140060。

## 公告

本人韩恩甲,身份证号码120101194010040012,同意死亡后,将坐落于天津市和平区嫩江路48、50号(137居室,138厨房,139厕所)房屋编号01113397000002403的住宅房屋根据公证书(2024)津渤海证字第2215号指定过户给女儿韩颖承租,身份证号码120101197109080026,特此公告。